



▲连日来,建安公司新疆项目部抢抓萨热克铜矿选矿主厂房的土建施工,确保冻土之前的施工任务量的完成。图为综合维修站室外200立方米地坪浇筑施工。  
金家学 摄

## 动力分公司 改造升级电话系统

本报讯(通讯员 郭琴 袁媛)10月14日,动力分公司电讯车间机房内人头攒动,灯火通明,车间技术人员协同设备厂家一起挑灯夜战,对有色用户电话系统进行改造升级。

此次系统升级分为硬件与软件两个部分,扩充硬件容量,升级软件版本,优化用户数据。此次系统完成升级之后,有色用户进行拨号通话将会更加通畅。此次系统升级也将保障EPON光纤建设的顺利进行,为有色用户早日实现“三网融合”提供有利条件。

目前,公司所使用的电话通信网络,其设备性能已不能满足现今通信网络高速发展的要求,为解决制约发展的瓶颈,自9月初起,电讯车间就积极组织人员调查、整理升级所需的各类信息,讨论、制定相关升级方案。9月下旬,首先对电话系统设备进行了硬件升级,使其媒体资源板、中继板的硬件处理能力提高了近一倍以上。预计10月底,此次用户电话系统升级工作全部完成。

## 丰山铜矿采掘车间 新增冷却设施

本报讯(通讯员 吕焰 周雄飞)10月23日,笔者从丰山铜矿采掘车间了解到,该车间在9月份新增一个蓄水池和两个冷却塔,在建成投入使用一个月后,设备运行更加顺畅,保障了井下生产顺利进行。

这个车间原来只有一个蓄水池和两个冷却塔,当压风机开启时,由于水量不够,设备冷却效果不理想,造成设备温度过高,时常停车,对井下生产造成一定影响。今年9月,该矿采掘车间针对这一情况,为压风机房新建了一个蓄水池和两个冷却塔,保证开动风机都有自己的一套冷却系统。

冷却设施建成后,经过一个月的实践,解决了设备长时间运行时出现温度过高的情况,为井下生产提供了有力的保障。

# 成本在心中 效益在手中

## ——冶炼厂渣缓冷车间控制成本二三事

冶炼厂渣缓冷车间牵住增收节支“牛鼻子”,深挖内部潜力,做到人尽其才、物尽其用,特别是在“油、电、水”的成本节支上取得了显著的经济效益。

### “踩一脚油门”就没了“一罐红牛”

渣缓冷车间有澳炉配套的特种设备——抱罐车。一包70吨重罐在整个工作现场来回跑一趟只需要2分钟,但是它有一个弊端——油耗大,“多踩一脚油门就没了‘一罐红牛’”。车间材料员王建华通过测算:一辆抱罐车从火车皮把重罐“抱”下来放入喷淋器去冷却,然后倒一包空包再上回火车皮,它的单耗是20升左右。新系统生产现场没有指定抱罐车停靠车位,可是抱罐车司机为了少走20米的路程回休息室,将抱罐车开到抱罐间停放,虽然20米的距离脚下油门一踩就到,可几十罐红牛也就没有了,那是多少升柴油啊!每趟包无形之中多跑了40米无用路程,一天按12趟来测算,就多跑了480米,480米路程需要20升柴油消耗。一个月600升,一年7200升柴油,它的价值大约在5.5万元。为此,车间要求抱罐车除了故障修理,一律就近停

在卸包点附近,同时将老水泵房旁边闲置的房间更改为司机休息室,这样既解决了抱罐车司机就近休息,又便于及时处理澳炉渣,同时也减少了柴油的消耗。

### “打着手电去开灯”

“打着手电去开灯”,这是生产一班班长罗德成说的一句话。近日,在车间主任张建国的办公室传来了一阵声音,原来是罗德成在跟张主任理论,他讲到:我们班每个夜班整个办公楼就开一盏灯,到现场开行车我都是“打着手电去开灯”,“包子”卸完了就关灯,可以说已经做到了极致,可为什么我们班这三个月的用电费用还是超了,连续三个月都扣钱?看着他脸红脖子粗的样子,车间主任耐心地给他解释:“工作还是存在漏洞,别的班组为什么没有超标,你要虚心的向别的班组请教,我相信你们班用电超标的问题肯定可以避免的。”罗班长仔细想了想,他一个人是关了灯,可别的同志待他走之后又开了,所以节约用电必须全员行动,各个岗位都要提高工作效率,这样节约用电就容易多了。

### “盼望下雨的水泵工”

“下雨对许多人来说是一件烦心事儿,可渣缓冷车间的水泵工们盼望下雨!”这是生产三班水泵工孙晓娟的一番话。原来四个生产班的女工为生产水的消耗较着劲,比谁的班组用水少。

渣缓冷车间属于露天作业,负责澳炉渣和转渣卸包,水缓冷、倒包、以及分拣冰铜的生产任务,工作现场有新老系统循环水池。每月的生产用水大约30000吨,一旦遇到下雨就不用补水,直接利用雨水进行补给。因为雨水和车间的废水都流向地井,原来是手动抽水,现在换成了全自动抽水,地井和新系统循环水池如同一个连通器,超过水位的水就流入地井,以备不时之需,而且是免费水,解决了用水量超支的问题。该车间算了一笔账:花一度电可以抽5吨水,一度电的价格0.6844元,而1吨水1.46元,“一度电换5吨水”很划算的!一年按60天下雨的保守天数来计算,可以节约用水大约6000吨,它的净利润是79387.2元。冶炼厂长张功金来车间调研时,也觉得这个办法好,表示了称赞。(何翠平)



▲10月18日,大江公司矿石加工厂渣选台时处理量、精矿品位、铜回收率、尾矿含铁等技术经济指标趋于稳定,达到考核标准。图为职工对球磨机进行红外线温度测试,以保证设备安全运行。  
胡小建 摄

## 冶炼厂完善精炼炉 工艺为生产助力

本报讯(通讯员 刘欣杰)10月17日,冶炼厂改造后的3号精炼炉放出第一炉铜,标志着历时1个多月的改造工作圆满结束。

3号炉于6月28日建成点火,试生产过程中出现许多问题。该厂于9月6日停炉改造。由于3号炉前方的厂房立柱阻挡了活动溜槽小车运动路线,所以设计了旋转平台,改变小车运动方向,避开立柱。而旋转平台用液压控制,其管道及液压缸密封件禁不住高温,故障率较高,存在安全隐患。该厂经过多次研究,最终决定去掉旋转平台,将出铜口从东头改到西头,把小车轨道改为出铜口垂直方向,使小车操作既方便,又安全。

此外,该厂还改造精炼炉排烟系统,配套余热锅炉管道由垂直连接改为60度斜向连接,以增加负压,提高锅炉炉寿;将氧化压缩空气管道管径增大,提高风量;增设天然气管道,为天然气还原代替煤基还原实验做准备。通过一系列改造,3号精炼炉更加符合实际生产需要,为阳极铜生产提供有力保证。

## 张永泽到西藏大冶有色投资公司现场办公



▲10月25日,西藏山南地区行署专员张永泽召集地区相关部门负责人,召开西藏大冶有色投资公司专题会议,协调解决公司努日矿区开发建设等有关问题。  
胡永胜 摄

### 新闻现场

## 与职工做真心朋友

(上接第1版)增强职工的责任心和信心。我经常带领职工开展“检漏”工作(检测埋在地下的水管是否有漏点),这是非常考验技术和责任心的工作。我与大家一起走街串巷,使用仪器听水管的声音,每次都能查出“暗漏点”。此外,还经常带水电稽查组开展居民区水电稽查工作,从而对居民水电使用情况了然于胸,对分公司各项决策提供了可靠依据。虽然不能做到事事亲力亲为,但是“到群众中去”的思想不能丢。

解职工之困不遗余力。正如张麟董事长所说:“职工群众那种挚朴的情感让人感动。”对于职工关心的问题不分大小,我认为都是大问题,都要尽一切努力解决。“提了问题又不能解决,干脆不提”几个大字一直在我脑海中挥之不去,说明我们领导干部之前做得不够,职工不满意,这几个大字就是失去职工信任的表现。对于还没有失去的信任要倍加珍惜,对于失去的信任要努力挽回。此次活动集中,征求到的意见和建议,很多,很具体,尤其是涉及职工切身利益的,诸如劳动保护、环境卫生等,要立刻作出安排,加以解决。今年以来我们为运行班组配冰箱,为维修班组配洗衣机,为环境较差的班组建澡堂,为室内温度较高的班组配抽风机,为厂区大院内职工修建停车场,还组织专业人员到运行班组检测噪音情况,为机器噪音较大的值班室加装隔音装置等,有些措施已经落实到位,有些正在落实中。

改善干群关系永无止境。我将继续带领分公司两级干部到职工中去,倾听职工呼声,解决职工困难,真正做到“全心全意依靠职工办企业”,最大限度地调动职工的积极性和创造性,为打造“五个有色”贡献力量。

## 甘做“大江”中的一朵浪花

### ——记大江公司电锌厂厂长陈荣升

他言语不多,却很执着、敬业,工作有钻劲;他来自辽宁抚顺一个普通家庭,东北人纯朴勤奋、吃苦耐劳的品质,在他身上烙下了深深的印记。他,就是大江公司电锌厂厂长陈荣升。

#### 刻苦钻研学技术

七年前,陈荣升从中南大学毕业后应聘到大江公司任技术员。他节衣缩食购买《锌冶金》《湿法冶炼》等理论书籍,一有空就钻到书堆里遨游,如饥似渴地吸收着知识营养,并通过多途径收集相关专业知识,钻研和吸收新技术成果。遇到似懂非懂的工作难题,他就记下来,一有空就虚心向老师傅和专家请教。如今,他收集和整理有关锌冶炼方面的笔记就有厚厚几本。他掌握、积累了丰富的锌冶炼知识和实践经验,解决了锌冶炼生产工艺中的诸多难题。2011年5月被提拔为电锌厂生产工艺副厂长,今年8月任电锌厂厂长。

#### 孜孜不倦解难题

电锌厂投产伊始,陈荣升挑灯夜战,饿了吃方便面,困了就打个盹,完成了一系列多成分氧化锌原料的冶炼试验。结合生产系统中含铁高的实际,他几个

前艰难前行。金红闯身穿厚重的连体雨裤,将一根小臂粗的水管紧紧地抱在胸口,将水管对准矿砂向泵口处冲去。激射的水柱冲得矿砂四处飞溅,金红闯脸上、身上满是矿浆,远远望去像一尊泥雕塑。与此同时,一个工友负责对漂浮在水面上的杂质进行清理,另一个工友负责对周围环境确认并帮助金红闯随时移动水管。粗大的水管像一条蟒蛇盘旋在泥浆中,巨大的水压使金红闯不得不紧紧抓住它,时刻防止蟒蛇翻身。大约三十分钟后,金红闯才稍作休息,身边的工友从他微微颤抖的手中接过水管继续工作。

突然,细心的金红闯发现泥沙流不动了,他与工友一起来到泵口,发现泵池隔筛口被杂物堵塞,导致泥浆无法流动泵内。金红闯一边嘱咐工友去停泵,一边亲手清理隔筛上的杂物。由于隔筛较深,他不得不卷起袖口,侧身弯下腰一点一点地摸索着将杂物取出,冰凉的泥水让他不由得打了个冷颤。随着深度的不断延伸,水已打湿了高卷的衣袖,从他的手臂渐渐地漫向他的颈部,进而倒灌入衣服中,寒意铺天盖地而来。经过十几分钟的摸索,隔筛上的杂物被清理干净了,冲砂工作继续进行。

“大家同心,其利断金”。浮选场下的中砂终于回收完毕,金红闯拖着疲惫的身躯回到派班室掏出手机,时间显示凌晨1点30分,午夜已过,距下一轮检修时间不到7个小时。

(赵典矿)

月16日复产。

复产以来,陈荣升七天七夜吃住都在厂里。

在他的带动下,职工们团结一心、同甘共苦,涌现了不少爱岗敬业、默默奉献的感人事迹。

机关人员加班加点制定、评审岗位职责和相关考核制度,多次组织突击劳动,每人平均加班45个。

技术员李杰、电解工段长蔡其全、湿法工段长黄春福等人把铺盖都带到了厂里,

副工段长杨文、莫小晖等人下班组跟班作业……这样的感人事迹举不胜举。

在他的努力下,生产系统中氯离子含量下降到每升0.3克。

针对锌冶炼中大量酸、氟、氯等物质对不锈钢管道腐蚀的问题,他多方收集信息,找到了价格便宜的材料取代不锈钢管,使用寿命是不锈钢管的10倍以上。

得知外购原料中含有金属铜,他经过近4个月的实验,成功地摸索出铜回收操作工艺,仅此一项就为公司增利数百万元。

#### 降本增效保生产

去年,电锌厂因锌价低位徘徊而被迫停产,陈荣升看在眼里,急在心里,在进行充分市场考察后,他于今年6月提出了电锌厂复产方案,经论证同意后于8

月16日复产。

复产以来,陈荣升七天七夜吃住都在厂里。

在他的带动下,职工们团结一心、同甘共苦,涌现了不少爱

岗敬业、默默奉献的感人事迹。

机关人员加班加点制定、评审岗位职责和相关考核制度,多次组织突击劳动,每人平均加班45个。

技术员李杰、电解工段长蔡其全、湿法工段长黄春福等人把铺盖都带到了厂里,

副工段长杨文、莫小晖等人下班组跟班作业……这

样的感人事迹举不胜举。

经过电锌厂全体员工共同努力,该厂部分指标及生产成本有所降低,生产形势趋于好转,截至目前共产出锌皮304吨,

铅金属99.9吨,铜金属0.42吨,得到了大江公司领导的充分肯定。

陈荣升一步一个脚印,用实际行动践行着“责任、忠诚、学习、进取”的核心价值观,用奉献点亮了人生轨迹。

他连续多年被集团公司、大江公

司评为“铜都明星”、“模范员工”和“劳动模范”。

不論面对多高的荣誉,他都当成是新的起点,甘做“大江”中一朵浪花的精神激励着他继续努力,不断

实现着自己的“有色梦”。(胡小建)

## 铜绿山矿举办 精益管理培训

本报讯(通讯员 梅晓艳)10月15日,铜绿山矿第三期精益管理训练营在鄂州红莲湖高尔夫度假村举行。各二级单位5S分管领导、企管组组长、机关科室5S推进员和部分重要岗位工段长、班组长共计76人参加培训,此次培训为期两天,分为8个小组。

公司企管部和铜绿山矿企管科有关人员为学员讲授对标管理、三标一体、精益管理等知识。学员们通过理论联系实际的培训,提高了对“三标一体”、“对标管理”、“精益管理”的理解和实践能力,推进团队更扎实、严谨、务实。学员们在现场提问环节踊跃回答问题,课堂气氛十分活跃。

## 丰山铜矿水电车间 修水泵降成本

本报讯(通讯员 陈响金)10月22日,丰山铜矿水电车间综合维修班对江边供水水泵进行了抢修,此举不仅保证了正常的供水,也节约了成本。

当天上午,维修人员得知江边水泵站水泵出现故障后,迅速赶到现场,用备用水泵暂代故障水泵,确保正常供水。故障水泵受化学药剂的腐蚀和使用年限已久的原因,已完全报废,但该班并没有放弃维修,将这套价值为2万余元的旧水泵搬了回来。经过检查,找出故障原因后,他们从以前损坏的水泵上拆下有用的零件,再安装到这台旧水泵上。经过两天半余时间的奋战,终于将故障水泵完全修复。

